
Altreilea 
deceniu 

Aura Buzescu in rolul principal din 
Cei din Dang-aard de Anderson Nexô 
(Teatrul National . .I . L. Caragiale") 

** întem în preajma Marii Aniversâri. 
Zorii acestei zile anunţă o lumină ne-
cunoscufă încă în cele două decenii 
care au trecut. Pe soclul experienţelor 
se vor ridica noile noastre înfăptuiri, 
fruct al maturităţii de gîndire şi al 
împlinirii noastre. 

Priviţi din unghiul artelor şi, de-
oarece munca mea se desfăşoară în 
domeniul teatral, din punctul de 
vedere al unui actor, aceşti douăzeci 
de ani reprezintă un sait uriaş, poate 
de necrezut pentru începătorul de as-
tăzi, căruia talentul şi munca îi deschid 
toate porţile spre cele mai înalte trepte 
de desăvîrşire. 

Cu sufletul luminat de sărbătoarea 
de azi, mă întorc cu gîndul înapoi, la 
începuturile carierei mêle, mă întorc 
cu cinci decenii în urmă. 

Erau atît de grêle atunci condiţiile 
de viaţă pentru cei care porneau din 
masa celor modeşti, necunoscuţi ! 

Nici un efort, nici un sacrificiu — 
mergînd pînă la privaţiuni de necon-
ceput astăzi — nu au fost prea grêle 
pentru a-mi atinge tinta. Trebuia sa 
urc pe seen ă. 

Am fost admisă la Conservator în 
clasa aceleia care mi-a fost maestră. 
apoi directoare, Lucia Sturdza Bulan-
dra, a cărei plecare dintre noi a lăsal 
un gol care este şi va rămîne de neînv 
plinit. 

Fără îndrumarea şi ajutorul său plin 
de bunăvoinţă nu cred că aş fi putut 
duce pînă la capăt începutul meu de 
cariera, mult prea neobişnuit şi copie-
şit de greutăţi. Intrată la Conserva
tor cu o „Fabula", mi-am descoperit 
vocaţia alături şi sub îndrumarea marii 
mêle maestre ; acolo mi s-au limpezit 
căile, s-a conturat genul de studiu 
căruia urma să mă consacru. 
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La data trecerii examenului de ab-
solvire, eram de un an angajată în for
ma ta teatrală a soţilor Bulandra. 

Socot însă ca început al activităţii 
mêle ceasul cînd am urcat pe scena 
Teatrului National. In clipa aceea, 
visul meu devenea realitate. Si am 
rămas slujitor credincios primei noas-
tre scene timp de patru decenii. 

Condiţiile noi create artei în tara 
noastră, noua atitudine faţă de cei 
care i se consacra au fost un imbold, 
un îndemn de a mund într-un ritm şi 
eu un entuziasm clocotitor. 

Trei premii de stat primite după 
marele act national din August 23 au 
încununat o muncă închinată, eu dra-
goste neţărmurită, scenei romînesti, 
publicului nostru iubit. 

Dintre rolurile interpretate în acea-
stă perioadă îmi amintesc eu mare bu-
curie pe acelea din: Trei surori de Ce-
hov, O chestiune personală de A. Stein 
şi Cei din Dangaard de Anderson 
Nexô, care mi-au adus titlul de artistă 
a poporului. 

Am jucat apoi în valoroase piese ori
ginale — Iarbă rea de A. Baranga, 
Arborele généalogie de Lucia Deme
trius, Pentru fericirea poporului de N. 
Mr>raru şi A Baranga, Hanul de la 
răscruce de Horia Lovinescu, şi am 
interprétât rolul, de un gen neîncercat 
în trecut de mine, al Bătrînei doamne 
din piesa lui Dùrrenmatt. 

Mi s-a dat astfel prilejul de a créa 
eroi de altă factura decît cei inter-
pretaţi înainte. Am învăţat a privi, 
dintr-un unghi neştiut înainte, perso
na jele cărora urma să le dau viaţă ; 
arta noastră are acum un scop nou şi 

L/ espre oamenii care fac teatru : 
autori, actori, directori, regizori, sce-
nografi etc. se vorbeste destul — şi pe 
drept cuvînt — în presa noastră. 

Mai puţin ne-am ocupat însă de 
publicul teatrelor, de spectatori, acest 
element de prima importante în evolu-
ţia dramaturgiei unei ţări. Fără ei, 

bine définit, acela de a-şi îndeplini 
funcţia firească, de şlefuire a noii per-
sonalităţi umane. Iar publicul e şi el 
un public nou, un public care merge 
pînă la adîneimea semnificaţiei tex-
telor, pe care şi-o însuşeşte activ şi 
care devine pentru el şcoală, îndemn 
şi arma. 

Tot în această perioadă mi s-a în-
credinţat sarcina de a iniţia în arta 
actorului — în măsura cunoştintelor şi 
puterilor mêle — tinere generatli. 

Cînd elevii mei — Victor Reben-
giuc, sau Cozorici, sau Gina Patrichi, 
sau atîţia alţii — culeg aplauzele pu
blicului, mă înalţ parcă mai dreaptă 
în scaunul meu şi privesc eu emoţie 
la copiii muncii mêle. 

Cred că legătura dintre generaţii 
nu este în nici un domeniu atît de 
strînsă ca în teatru. Nu ştiu cum să 
mă exprim mai limpede, dar pentru 
noi, actorii, demarcatia dintre generaţii 
este foarte, foarte vagă. 

Cu fiecare stagiune ce sfîrşeşte, ne 
facem planuri de viitor. Acesta este 
însă un subiect dureros pentru mine. 
Am dorit mult să interprétez rolul 
Elisabetei dm piesa lui Schiller, Maria 
Stuart. Luni de zile am studiat lu-
crarea aceasta. Cînd data premierei 
s-a apropiat, sănătatea m-a împiedicat 
să dau publicului ceea ce avea drep-
tul sa ceară şi sa aştepte de la mine. 
Dar sper, sper să-mi reiau în curînd 
munca. Tot ceea ce mi se va da de 
lucru nu va putea fi decît frumos şi 
bun, căci va fi pus în slujba celui 
de-al trei lea deceniu luminos, care se 
deschide înaintea noastrà. 

Aura Buzescu 

Publicul 
toată această lume — de la director 
pînă la eel mai modest recuziter — 
ar pluti în neînţelegere şi haos. Pen
tru ei se sciïu şi se montează lucră-
rile destinate rampei. 

De participarea sau rezerva lor tre-
buie să ţină seama conducătorii de co-
lective artistice. 
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